

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. április 28. vasárnap

34. szám.

Ujvidék a városok statisztikájában.

A magyar városok országos kongresszusa két évvel ezelőtt elhatározta, hogy évenként kiadja a magyar városok statisztikai évkönyvét, amely a városok fekvését, földrajzi viszonyait, közállapotait, ipar és kereskedelmi fejlődését, közigazgatási, gazdasági és szociális körülményeit számokban feltünteti. Ezen adatoknak nemcsak elméleti, hanem nagy gyakorlati értéke is van, mert eme számok döntő bizonyítékai annak, hogy egyik-másik városban milyen a megélhetés, a boldogulás és a fejlődés lehetősége.

A magyar városok statisztikai évkönyvében igen érdekes adatokra bukkanunk Ujvidék városát illetőleg is és habár közvetlen tapasztalatból is tudjuk, eme statisztikai adatok minden kétséget kizárólag felvilágosítanak bennünket arról a semmiesetre sem örvendő körülményről, hogy Ujvidék egyike az ország legdrágább városainak.

A megélhetési viszonyokat mérlegelve semmiesetre sem szabad a plutokracia, vagy a pauperizmus szemüvegén keresztül bírálgatni a megnyilvánuló egyes életviszonyokat, mert e részben az egyedüli helyes zsinórmérték a középosztály átlagos helyzete lehet csupán.

Nagy általánosságban a statisztikai évkönyv meggyőz bennünket arról, hogy nagyon olcsó, egészséges és közterhek-től mentes város az országban nem akad, tehát eldorádót egyik városban sem találunk, mert egyik helyen sok a pótdadó, a másik helyen drága az élelmezés, a harmadik helyen nem lehet megfizetni a lakást, a negyedik helyen nincs tér és alkalom, legalább elegendő mennyiségben, a munkára, különösen az ipar és kereskedelmi tevékenységre.

Természetesen valamennyi körülményre kiterjeszkedni itt nem lehet, de elsősorban rá akarunk mutatni ama általunk már hangoztatott körülményre, hogy a lakásdrágaság tekintetében városunkat illeti meg az elsőszemélyes szomorú dicsősége. A statisztikai évkönyv szerint egy 3 szobás polgári modern lakás Ujvidéken 1500 korona, valójában fővárosi ár, ezzel szemben már Pozsonyban a város központjában 1250 korona, Temesvárott pedig 1400 korona, míg Szepesolasziban 180 korona, Rózsahelyen pedig 700 korona. Hogy mit jelentenek ezek a számok, arra felesleges bővebben rámutatni, az egyedüli vigasztaló körülmény, hogy nálunk legalább, habár fővárosi áron is, de mégis

kapható modern lakás, holott olyan városokban is mint Besztercebánya, Versec, Esztergom, Szentes, Vác, Zenta, stb. 3 szobás modern lakás egyáltalán nem is kapható.

A modern lakáshoz természetesen a vízvezeték is hozzáértődik, de a mi modern lakásainkban csak magánvízvezetékekről van szó, habár az igaz, hogy a vízvezeték és csatornázás ügye a jelen városi kormányzatnak ép *Matkovits Béla* főispánunk kezdeményezése folytán legelső programmpontja. Ha meggondoljuk, hogy még oly nagy városokban is, mint Szabadka, Székesfehérvár, Zombor, Hódmezővásárhely, Debrecen és Temesvár a vízvezeték és csatornázás hiányzik, akkor Ujvidék, amely már ezt a közzintézményt jogilag elhatározta, kétségkívül vezet a városok sorában.

Közegészségügy tekintetében is elég kedvező városunk helyzete, mert az 1901—1908. évek születési átlagát kitértető táblázat szerint nálunk minden 100 születés után 16—18% halálozást lehet számítani, holott Szabadkán 42%, Versecen 38%, Gyöngyösön 45%, Nagy-kikindán 40% a halálozási arány.

A pótdadót illetőleg sem vagyunk a legmostohább sorsban, habár e téren sem fel, sem lefelé nem vezetünk a 67% pótdadónkkal, mert sokkal többet fizetnek, például Pécsen 115%. Gyöngyös 114%, Eger 104%, Zalaegerszeg 100%, az igaz viszont, hogy, habár nem is nagy számmal, de mégis vannak városok, ahol pótdadó egyáltalán nincs. Ezek közé tartozik Magyarakanizsa, Körmeobánya, Igló, Vizakna stb. Nagyon kevés a pótdadó Debrecenben 25%, Zentán pedig 36%.

E kiszakított statisztikai adatok meggyőznek bennünket arról, hogy az ország többi városaival szemben a mi városunkban a megélhetési viszonyok sem nem kedvezőbbek, sem nem kedvezőtlenebbek, mint a miénkhez hasonló többi magyar városokban, mert habár lakást tekintve városunk a legdrágább, egyéb tekintetben vannak a miénkél sokkal drágább városok és ha, aminek szükségét már igen sokszor hangsúlyoztuk és hangsúlyozni fogjuk, a lakásviszonyok javítása tekintetében döntő lépések történnék, akkor be fog következni az az állapot, hogy Ujvidék drágaság tekintetében le fog szorulni az e téren vezető városok sorából.

A Dunamenti terület felszabadítása és az állandó dunai hid létesítése kétségkívül nemcsak enyhíteni, hanem teljesen meg fogja szüntetni a nagy lakásdrágaságot, amelynek az életviszonyok alakulására kétségkívül döntő jelentőségű hivatása van.

A kezdeményezés e téren is *Matkovits Béla* főispánunk érdeme, aki ezzel is megmutatta, hogy városunk fejlődése és haladása legfőbb gondjai közé tartozik.

KÁLMÁN PÉTER művészi sikerei.

Városunk intelligens közönsége előtt nem ismeretlen *Kálmán Péter* müncheni festőművész neve, ki a nyarat évek óta szomszédságunkban, főispánunk családi körében, Temerinben szokta eltölteni. Innen származnak leg-erőteljesebb művei, melyek részint temerini paraszttipusokat, részint pedig finom interieuröket és portraitek ábrázolnak. E műveiből jelenleg gyűjteményes kiállítását rendezett *Kálmán a müncheni Glaspalastban*. S nagy örömmel olvassuk a legelőkelőbb nagy müncheni lapok, főleg a „*Münchener Neues Nachrichten*“, a „*Münchener Post*“ és „*München*“ nevű lapok stb. hasábjain az ott közölt kiválóan meleg és lelkes hangú méltatásait, melyekben Kálmán kollektívájáról s különösen ezek közül is kiemelkedő értékű képről, a *Matkovits Béláné* portraitéjáról megemlékeznek és a melyekben fiatal hazánkfiát művészi kvalitásai tekintetében már most a világhírű *Zorn*-nal hasonlítják össze.

Ezek a kritikai ha-ábok ragyogó perspektívát és dicsőséget jelentenek nemcsak *Kálmán Péternek*, hanem általa a magyar művészetnek is. Lelkes, hazafias felbuzdulással gratulálunk hazánkfiának, a Bácska szülöttének, *Kálmán Péter* festőművésznek és osztzuk abban a kivételes nagy örömben, mely e fiatal művész mecenásait, *Matkovits Béla* főispánt és családját, eltöltik most és minden alkalommal, valahányszor új és új, jelentős művészi sikereik ragadják mind magasabbra az ő pártfogoltjuk nevét.

Justitia csarnokából.

§. **Meghíusult foglalás.** Dejanovics Zsivának Sajkásgyörgyén laknak. Jó esakjás szokás szerint ők is ott csináltak adósságot, ahol lehetett, mikor pedig már nem lehetett, észhez kaptak és kezdtek visszafizetni a kölcsönt, részint a maguk jószántából, részint, mert muszáj volt. Így történt nemrégiben, hogy beállított a zsabylai végrehajtó Dejanovicsék házába és avval biztatta a gazdát, hogy ő majd foglal. Az öreg Dejanovics azonban úgy emlékezett, hogy ő már kifizette az adósságát és ráiravalt a végrehajtóra, hogy tüstént hagyja el a házat. Hogy pedig szavának annál nagyobb nyomatókat adjon, mellbelökte és megpöndörítette a végrehajtót. Mit volt mit tenni, a végrehajtó rendőrkért ment, de mire újra beállítottak Dejanovicsékhoz, a Dusán meg az István már vasvillával és kaszával várták a végrehajtót. Már-már annyira ment a dolog, hogy komolyan összetűznek, István már a kaszájával is csapkodni kezdett, mire a végrehajtó, hogy komolyabb bajoknak elejét vegye, eltávozott a rendőrökkel együtt. Másnap az öreg Dejanovics úgy érezte, hogy baj lehet a tegnapiól, el is ment könyörögni, hogy csak foglaljanak vigán, még a kis ujjukat sem moztatják, csak jöjjenek. De akkor már késő volt. A törvényszék Dejanovics Zsivánt 3 napra, Dejanovics Dusánt és István pedig hat heti fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

§. Forgalmi akadály futakon. Terzics Péter leszüretelte a káposztáját, vevő is akadt rá, fogta magát tehát egy szép reggelen, bepálinkázott és kiszállította a káposztáját a vonathoz. Künn már vígan rakták a többiek a vagonokba a káposztát és ő is nekilátott. Amint azonban a kocsi tetején állott, nem hallotta, hogy Zeicsek József málházó nagy hangon figyelmezteti a gazdákat, hogy vigyázzanak a lovaikra, mert tolatás léshen. Mit sem sejtve rakta a káposztafejeket a vasúti kocsiba, mikor egyszerre tolatás közben összecsapódik nagy dőréjjel két vagon, lovai a zajtól megrugának, ő pedig majd hogy le nem esett a kocsiról. A lovakat hamarosan megfékezte és visszahajtott oda, ahol az előbb rakodott, előbb azonban párszor végigvagdalt az ostarával Zeicsek Józsefen, ki még mindig a vagonok körül buzgókodott. Aztán, mint ki dolgot jól végezte, tovább rakta a káposztát. A dolognak azonban folytatása lett és a törvényszéken fejeződött be. Terzics Pétert, bár később bocsánatot kért a vasúti málházótól, hatóság elleni erőszak vetségében mondta ki bűnösnek a törvényszék és 7 napi fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

HIREK.

Személyi hir. *Matkovits Béia* főispán csütörtökön este néhány napi tartózkodásra városunkba érkezett.

Ipartestületi jegyző választása. Az ipartestület felügyelő-bizottsága csütörtökön töltötte be választás útján az ipartestület jegyzői állását. Kilenc pályázó közül az állást *Trischler Károly*, a Zsófia gőzmalom eddigi pénztárosa nyerte el.

Főgimnáziumi ifjaink Zomborban. A helybeli kir. kath magyar főgimnázium ifjusága ma vasárnap *Megyesi Ferenc* főgimn. igazgató, *Kocsis Mihály* tornatanár és az intézet több tanárának kíséretében Zomborba rándulnak át. Ifjaink itt a zombori áll. főgimnázium növendékeivel füleslabdaversenyben és több egyéni versenyben mérkőznek.

Áthelyezés. *Soós Imre* ujvidéki kir. törvényszéki jegyző, a helybeli fiatalság egyik rokonszenves tagja, a szegedi kir. ítélőtáblához rendeltetett be tanácsjegyzőnek. Ezen előléptetés számba menő áthelyezéséről örömmel emlékezünk meg.

Felhívás. Az ujvidéki áll. polg. leányiskola tantestülete elhatározta, hogy boldogemlékü *Harrach Etelka* tanárno nevét egy alapítványban fogja megörökíteni, amelynek gyűjtését 70 K tőkésítésével kezdte meg, mint amely összeg a növendékek koszorú gyűjtéséből fennmaradt. — Felkértenek az elhunyt tanárno volt növendékei és tisztelői, hogy esetleges adományait akár személyesen, akár a növendékek útján az igazgatói irodában kitért ivre beküldeni sziveskedjenek.

A szintársulat a polgármester-nél. Szintársulatunk, hogy a polgármester iránt érzett szeretetét kifejezhesse, küldöttségileg tisztelgett a polgármesternél kitüntetés alkalmából. A küldöttséget *Kövesy Albert* színigazgató vezette, aki élénk szavakkal tolmácsolta a szintársulat ragaszkodását Ujvidék polgármesteréhez, aki egyuttal az ujvidéki magyar színezet egyik legagilisabb pártfogója. A polgármester megköszönte a társulat ragaszkodását és válaszában kijelentette, hogy mint eddig, épuget ezután is, a magyar kultúra rendíthetetlen harcosa marad.

Hírek a villamosról. Az ujvidéki villamos vasut üzletvezetősége arról értesít minket, hogy a f. hó 18-án életbe léptetett menetrendet, mellyel a *Temerini-utca* közvetlen összeköttetést kapott a máv. pályaudvarral, kénytelen beszüntetni és f. hó 27-étől kezdve ismét a régi menetrendet fogja követni. Ezen intézkedésnek oka az, hogy az új menetrend következtében forgalmi akadályok állottak elő, úgy hogy az összes kocsi csak nagy késéssel közlekedhettek. — Mindazonáltal a társaság eleget tesz a *temerini-utcai* lakók érdekeinek, amennyiben e hó 27-étől kezdve a *Csenei-u.* és *Artezi-fürdő* között 5 perces forgalmat létesít, mely már reggeli 5 órakor fog megindulni.

Kulturális előadás. *Dr. Piukovich Sándor*, a Dmke. ujvidéki osztályának titkára, szombaton *Yukovron*, vasárnap *Magyarret-falun* tart ismeretterjesztő előadást.

Országos Dalverseny. Az „Ujvidéki *Polgári Magyar Daloskör*“ elnöksége felkéri az egyesület minden működő tagját, hogy május hó 1-től az énekórákat a legpontosabban látogassák, mert máskülönbén az országos dalversenyen június 28—30-án semmi szín alatt sem vehetnek részt. Egyben felkéri mindazokat, ki az egyesülettel *akár mint működők, akár mint vendégek* részt óhajtanak venni a bpesti országos versenyen, hogy minél előbb jelentkezzenek. — Tekintettel, hogy a verseny költségei igen nagy összeget tesznek ki, felkértenek az összes pártoló tagok, hogy tagdíj hátralékaikat rövid időn belül egyenlítsék ki. — A versenyen résztvevők féláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványt, 3 napi elszállásolást és az ünnepekre ingyen belépő jegyet kapnak. — Jelentkezési határidő: 1912. évi május hó 10.

Klasszikus matiné. Az Apolló színház klasszikus matinéit tartását határozta el. Az első ilyen matiné ma, vasárnap lesz, amely alkalommal *Vörösmarty* élete kerül bemutatásra.

Analfabéta-tanfolyam. A „Dél-magyarországi Magyar Közművelődési Egylet“ ujvidéki osztálya megbízásából *Dr. Piukovich Sándor* hat hónapon át analfabéta-tanfolyamot vezetett. A vizsgálat szerdán tartott meg, amely alkalommal a tanulók, akik a honvédelegénységéből kerültek ki, a legszebb eredményt tanúsították. Két honvédelegényt kivéve mindegyik elsajátította az írás és olvasás mesterességét.

Uj szegedi királyi közjegyző. *Mikosevits Kanut dr.*, Zenta város országgyűlési képviselője és Bács-Bodrog vármegye volt tisztí főügyésze, a hivatalos lap értesítése szerint Szegedre királyi közjegyzővé nevezetett ki. Kinevezése folytán a zentai kerületben új képviselő választás lesz. *Mikosevits Kanut* a szerencsésül választott *Dr. Klern Lajos* volt sikkasztásért jogerősen elítélt közjegyző stallumát tölti be.

Ujabb részletek a kátyi gyilkolásról. A meggyilkolt *Vuin Dragutin* ujvidéki koresmáros és gyilkosa *Paics Dusan* közötti viszonyról a nyomozás ujabbban igen érdekes részleteket derített ki. Nevezetesen jó viszonyban voltak egymással és mindketten hamis pénz forgalomba hozatalával számos tudatlan embert megkárosítottak. Olyan verzió is halatszik, mintha *Paics*, akinek az apját szintén meggyilkolták, vérbosszúból követte el volna a cselekményt, azért, mert *Vuint* apja meggyilkolásával gyanúsította. Természetesen *Paics* ezt a gyanuját mivel sem tudja támogatni, így tehát nem lehet tudni, mi igaz ebben a dologban *Paics* rovott múltú voltára élénk világot vet az a körülmény, hogy ellene család miatt két büntető per is van folyamatban, az egyik az ujvidéki, a másik a szabadkai törvényszéknél. Nincs kizárva az sem, hogy *Vuin*mal együtt követett el hamis pénz ígérgetésével csalásokat és hogy a gyilkosságot azért követte el, mert nem tudtak békésen megosztoszkodni a koncon. A nyomozás jelenlegi stádiumában természetesen ezek a körülmények még nincsenek teljesen tisztázva. Idáig csak maga a tény bizonyos, de a cselekmény elkövetésének körülményeit és indokait még homály fedi.

Az Apolló színház. A kinematografia nagy kulturális jelentősége mellett csak esodálokzni lehet, hogy még mindig akadnak olyanok, akik különböző érdekek által befolyásoltatva ezen korszakos vívmány ellen állandóan agítálnak. Ezen támadások dacára, talán ép ezért, a kinematografia feltartóztatlanul halad sikereiben gazdag utján felvilágosítani, tanítani, nevelni, szórakoztatni. — Ha az Apolló mai műsorát olvassuk, ebben a jövő pedagógia olyan perspektíváját látjuk, mely a kinematografia dicsőséges győzelmét jelenti azok fölött, akik minden vívmányt le szokták kicsinyelni.

Lopás egy községi jegyzőnél. *Szekély Sándor* kerényi jegyző asztalfiókját ismeretlen tettes feltörte és onnan 200 koronát ellopott.

A fülgyógyászok. Lapunkban annak idején közöltük Szubotin Szvetozár csurogi kovácsmester manipulációit, aki a sorozásra kerülő legényeknek, hogy ezeket a katonai szolgálatra képtelenné tegye, választóvizet csepegtetett a fülébe. Tizennégy ilyen esete volt a fülspécialistának, aki pacienseivel együtt került a vádlottak padjára, de az ujvidéki törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette. A szegedi kir. ítélőtábla azonban eleget bizonyítékot látván fennforogni, a jeles fülgyógyászt három havi, négy társát pedig 10—10 napi fogházra ítélte. A többi paciens ott is szabadult, mert a testükre rótt bűncselekmény elévült.

Filharmonikus hangverseny. Május hó 12-én érdekes művelvezetben lesz része közönségünknek. A Kovács vígadóban *Lányi Ernő* országoshírű zeneszerző vezetése mellett a szabadkai filharmonikus egylet hangversenyez. *Jegyek* *Schuchthár Albin* úrnál a *Grossinger* gyógyszerárban kaphatók.

Sulyos bizonyíték. *Varga István*, *Szalma Sándor* és *Varga János* szabadkai lakosok együtt boroztak egy koresmában. Amikor hazafelé mentek, *Szalma* és *Varga István* összeszólakoztak. *Szalma* elővette bicikliját és megszurta azzal *Varga Istvánt* a fején, amire *Varga* bottal visszaütötte, hogy betörte a fejét. Kölesönösen feljelentették egymást könnyű testisértés miatt.

Öngyilkosság és mérgezés a plébánián. Rendkívül rejtélyes, véres eset történt a napokban *Bajához* közel levő *Csátalja* községben a plébánián. Essert *János* plébános nővére, *Kemény* *Altné* borotválva átvágta a nyakán az ereit. Kihallgatni nem lehetett, mert rendkívül sok vért vesztett és haldoklik. *Keményné* végtelen tette annál is inkább rejtélyes, mert pár nappal ezelőtt a bajai ügyészséghez névtelen levél érkezett, amely szerint Essert plébánost valaki megmérgezte. A bajai vizsgálóbíró meg is jelent a plébánián és a törvényszéki orvos megállapította, hogy Essert plébánosnak néhány nap óta sulyos gyomorvérsése van, amely mérgezésből is származhatik. A nyomozást folytatják.

TIVOLI színház. A *Klotz Károly* agilis vezetése alatt álló *Tivoli* színház jövő heti műsora is minden részében elsőrangú. Egyik sláger a másik után fog bemutatóra kerülni. Az előadásokat katonazenekar kíséri.

SZÍNHÁZ.

Szerdán volt *Xegeidüs Gyulának*, a „Vig-színház“ kitűnő művésznének búcsúfélépette a „Csitri“ vígjátékban. A kedves darabban nagy hatással alakította a nagybácsi szerepét. Lehetetlen a nagy művész mellett meg nem emlékezni *Füzes Annáról*. Nála jobb *Colette* alig képzelhető. Csak kár, hogy ily ritkán lép fel, többet kellene szerepeltetni.

Csütörtökön és *pénteken* páratlan és ritka művelvezetben volt közönségünknek része. *P. Márkus Emilia*, a „Nemzeti színház“ világhírű művésznője vendégszerepelt nálunk, első nap „A cárnó“, másodnap „A balga szűz“ főszerepében. A közönség lelkesen fogadta *Márkus Emiliát* és mesteri játékának zajos elismeréssel adózott.

Közgazdaság.

Népesedési viszonyaink.

Mintha csak a *Malthus* rendszer gyakorlati megvalósulását látnók, általános jelenségként konstatálhatjuk, hogy a népesség szaporodása nem áll arányban az előző évtized népesedési mozgalmával. Úgy látszik a szaporodás úgy abszolúte mint viszonylagosan jelentékenyen visszaesett, ami elsősorban a nagy arányokat öltött amerikai kivándorlásnak tulajdonítható, de sok része van abban a gazdasági viszonyok mostohaaságának is. Mindazonáltal nemzetünk természetes propagatív ereje nem csapant meg, mert azért mintegy 80 $\frac{1}{2}$ %-nyi népszaporodást el tudtunk érni.

A népszámlálás nagy anyaga még mindig feldolgozás alatt van, mindazonáltal némi tájékoztatást a megejtett népszámlálásból már már most is lehet szerezni. Különösen a népesség demographiai és foglalkozási viszonyainak alakulása még nem tekinthető át, de a népességnek szaporodását a területi összefüggéssel kapcsolatban már most lehet megállapítani. Az anyaország szaporodása volt a legkedvezőbb dacára annak, hogy a kivándorlási veszteség Horvát- és Szlavonországban aránylag jóval nagyobb volt, mint Magyarországon, mégis a társországok szaporodása, nem igen maradt az anyaország szaporodása mögött.

Az általános eredmény mindazonáltal elszomorító, igaz hogy nemcsak minálunk, hanem Európaszerte nagy a visszaesés a szaporodásban. Így például az osztrák lapok csak úgy feljajdulnak az egyke rendszer rohamos terjedése miatt, mint a magyar lapok, sőt nem kiméli meg ez a ragály a nagy Németországot sem és Franciaországnak is meglehet az a keserű öröme, hogy a depopuláció réme nem egyedül őt fenyegeti. E tekintetben mint érdekes és jellemző tünetre mutathatunk rá, hogy Franciaország ép az elnéptelenedés folytán már arra gondol, hogy rendes európai hadseregét a gyarmatai fekete hadseregével egészítse ki.

Nincs Európának nagy állama, melynek élete kizárólag a népesség számán fordulna meg. Vagyon, kultúra, erkölcsi erő mind elsőrangú tényezők. De mivel nekünk mindebből nincsen, mi csupán addig vagyunk élő nemzet, míg számunk szerint sulyunk van. S azok az orvosi bulletinek, melyek a népszámlálásról eddig a nyilvánosság elé kerültek, nem sok jóval biztatnak, nagy gyöngeségünket teszik nyilvánvalóvá. A magyar faj szaporodási képességét ugyan mindig tulozták, de a mostani eredmény még azokat is megdöbbeníti, akik azelőtt se adtak hitelt a szaporodási legendának. A mult századbéli népszámlálások idején a szaporodási arány tekintetében csak kevéssel maradtunk a nyugati nemzetek mögött — most nyilván ijesztő távolba esünk tőlük.

Nálunk tehát az elnéptelenedésnek az általános európai jelenségű gazdasági okain kívül még egy külön speciális oka is van, a kivándorlás, sőt talán ez az ok még sokkal nagyobb súllyal esik a mérlegbe, mint az első.

A törvényes intézkedések a kivándorlás megnehezítésére valami nagyon nem eszketettek a kivándorlási mozgalmat, mint ahogy azt kizárólagosan törvényes intézkedésekkel megszüntetni nem is lehet, a gazdasági élet általános fellendülése az egyedüli hatékony eszköz a kivándorlás csökkentésére és a népesség szaporodásának előmozdítására.

492. szám/1912. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 383. számú végzése következtében dr. Oppenheimer Armin ügyvéd által képv. Neumann Simon javára Schlanger Mór ellen 459 kor. 59 fillér s jár. erejéig 1912. évi március hó 2-án fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 15301 kor. ra becsült következő ingóságok, u. m. különféle butoradarabok, vászon, szövet, ruhafélék, gramfonok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 383. sz. végzése folytán 458 kor. 59 fill. tökékövetelés, ennek 1911. évi julus 17. ill. dec. 15. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 96 k. 82 f.-ben biróilag már megállapított költségei erejéig, Ujvidéken, Temerini-utca 12. sz. a, leendő megtartására 1912. évi május hó 4. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi április hó 17-én.

Horváth, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

Az Ujvidéken felállítandó m. kir. mértékhitelítő hivatal részére egy háromszobás földszinti, körülbelül 75 négyszögméter területtel bíró helyiség kerestetik.

Az erre vonatkozó árajánlatok folyó évi május hó 15-ig a m. kir. központi mértékügyi intézetnél Budapesten nyujtandók be.

Ujvidék, szab. kir. város tanácsa 1912. évi április hó 22.

Profuma,
alpolgármester.

1—2

189/1912. sz. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszéknek 1912. V. 121. sz. végzése következtében Dr. Handler Zsigmond ügyvéd által képviselt Jakob Weiners Erben javára 331 kor. 51 fill. s jár. erejéig 1912. január hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 15351 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. butoradarabok, szövetek, ruhák, vászon és gramfonok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 121/2. sz. végzése folytán 331 korona 51 fillér tökékövetelés, ennek 1911. évi december hó 11. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 73 korona 35 fillérben biróilag már megállapított költségei erejéig, Ujvidéken Temerini-utca 12. sz. a, leendő megtartására 1912. évi április hó 29-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi április hó 5-én.

Horváth, kir. bir. végrehajtó.

Fiatalkomptoarista

mielőbbi belépésre 1—2

BÖHM ÁRMIN áruügynökségi irodájába II. Rákóczi Ferenc-út 39. sz. — kerestetik.

Kiadó! Az Ujvidéken,
Flatt-utca 4. sz. a.
(Kossuth Lajos-u. 56. sz.)

házban egy 2 utcai szobából,
előszobából, éléskamrából s
egyéb mellékhelyiségekből
álló lakás azonnal bérbe vehető.

Bővebbet Dr. RÓZSA ügyvédnél.

1—3

Értesítés!

A festésre és tisztításra nekem átadott ruhadaraboknak évről-évre való fokozódása következtében szükségessé vált az üzem fejlesztése.

Ennek folytán már néhány hónap óta a festést és a kémiai tisztítást egy egészen új eljárással, gőz- és villanyerővel végeztetem.

Ennek az új módszernek, amely a legjobban bevált, előnyei a következők:

1. Leggondosabb bánásmód az összes tárgyakkal.
2. Az összes tárgyaknak legtökéletesebb tisztítása.
3. Az összes fertőző anyagoknak legbiztosabb eltávolítása.
4. Az üzem folytán legnagyobb előállítási képesség.

Amidőn erre Ujvidék és környéke né. közönségének becses figyelmét felhívom, kérem, hogy enge m. rendeléseivel felkeresni sziveskedjék. Alulírott a legolcsóbb árszámmal a legbiztosabban és leggyorsabban fogja a közönséget kiszolgálni.

Weisz Hermina

ruhafestő- és kémiai tisztítóintézete
UJVIDÉK.

Alapított 1830-ban.

4—6

Fűszerkereskedéshez

szükséges teljes berendezés jégszekrényvel együtt egészen jó állapotban szabad kézből eladó.

Bővebbet:

JOVANOVIĆ TESTVÉREKNÉL,
Ujvidék Szücs-utca 20. sz.

2—3

Kenyér-utca 49. szám

alatt levő urilakás kiadó.

Bővebb felvilágosítás 9

Königstädter Dusánnál nyerhető.

Egy két kirakattal bíró

üzlethelyiség

házamban kiadó

LUDWIG JÓZSEF, fűszerkereskedő
Kossuth Lajos-utca 49. 3—4

Saját házamban Duna-utca
10. szám alatt

kiadó augusztus 1-ére

egy nagy úri lakás, amely áll 6 szobából erkéllyel, konyha, cselédszoba, éléskamra, fürdőszoba, stb.-ből.

Közelebbi megkérdezhető a háztulajdonosnál:

IVKOVICS MIKLÓS-nál, Ujvidék Duna-u. 10.

2—6

SZLOVÁK BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG UJVIDÉKEN

a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyarái hagyományai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinental” nevű szőlőjót-gumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgalicot, mely 96%-os, raffát stb.

**

Dus választéka

van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképeségeért jótáll.

**

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.

9-25

M. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg aruda.

Cognac, Szerémi szilvörüöm.

92%-os denaturált szesz.

BOLTBÉRLET.

A Maticza Szrpszka irodalmi egyesület f. évi május hó 1-én d. u. 3 órakor fogja a saját házában, Ferenc József tér 2. szám alatt, levő bolthelyiségét (a kaputól balra) 6 évi időtartamra bérbe adni.

A bánatpénz 200 korona. A bérlet 1912. november 1-én kezdődik.

Közelebbi feltételek megtudhatók a Maticza Szrpszka könyvelőségében.

1-1

Maticza Szrpszka.

Szliács acélfürdő

** FELSŐ-MAGYARORSZÁG. **

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legjobb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. Idény május 15-től szeptember 31-ig. Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hágerinc és idegbajok, benuulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nadosy István hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestre át szinten 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás, valamint lakás, árkedvezményről az elő- és utóidejnyben stb. ad a:

Fürdőigazgatóság, Szliácscon (Zólyom.m.)

2-10

Nagy üzleti helyiség, iroda és segédek szobájával együtt

kiadó augusztus 1-től.

Bővebb felvilágosítást nyújt a háztulajdonos MATIOS PÉTER, Ujvidék Kossuth Lajos-utca 15.

2-2

Irodánkba

az elintézett levelek lerakásához és azoknak rendbetartásához :: megfelelő egyént keresünk. ::

6 Königstädter Testvérek.

Az ADAMOVICH-téle új bérpalotában

még két nagyobb

5-6 szobás

lakás azonnal kiadó.

2-2

KEREKES-KORCSOLYA MŰPÁLYA

Erzsébet-tér 4. szám.

Nyitva egész napon át este villanyvilágítás mellett.

Mérsékelt árak. Kellemes buffet

Korcsolyák olcsón bérelhetők.

Jegyek kaphatók

KASSOVITZ ZSIGMOND

irodájában, II. Rákóczi Ferenc-út 2. szám

vagy

26-52 a pályán a pénztárnál.

Winkle István sörfőzde

Ujvidék.

Gyárt világos „Király-” és barna „Bajor-”sört

1 pohár „Király-sör” 8 krajcár.

1 „ „Bajor-sör” 9 „

a sörfőzde söresarnokában

Kossuth Lajos-utca 37. szám.

10 palack megrendelésnél házhoz szállítva.

26-52

Stefanovits

Kávé.

26-52

Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T.

Ujvidék—Vukovár

| Péntek ki-vételével naponta | Állomások | Péntek ki-vételével naponta |
|-----------------------------|------------------|-----------------------------|
| reggel | | délben |
| 8:45 | é. Ujvidék | i. 12:10 |
| 8:10 | i. Beocsin | ” 1:00 |
| 8:00 | ” Ófuttak | ” 1:10 |
| 7:45 | ” Cserevics | ” 1:25 |
| 7:30 | ” Bánostor | ” 1:40 |
| 7:20 | ” Susek-Koruska | ” 1:55 |
| 6:35 | ” Palánka | ” 3:05 |
| 6:25 | ” Ilok | ” 3:20 |
| 5:55 | ” Sarengrád | ” 3:55 |
| 5:30 | ” Dunabökény | ” 4:30 |
| 5:05 | ” Opatovác | ” 5:10 |
| 4:50 | ” Bácsújlak | ” 5:35 |
| 4:10 | ” Vukovár város | ” 6:35 |
| 4:00 | i. Vukovár vasut | é. 6:50 |

KOLLARIT-BÖRLEMEZ

RUGANYOS, VIHAR-BIZTOS ÉS IDŐTÁLLÓ SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ



„KOLLARIT”-börlemezt

kaucuk - kompozícióval :: bevont fedéllemez. ::

„KOLLARIT”-börlemezt

mezőgazdasági és gyári épületekre a legalkalmasabb.

„KOLLARIT”-börlemezt

vizhatlan, a legnagyobb :: viharok ellentáll. ::

„KOLLARIT”-börlemezt

nem kell mázolni és így fentartási költséget nem igényel.

Kapható:

Mijatovits Branimir

festékkereskedőnél Ujvidék.

5-13

BARTH LAURA

fűzőterme, Zrinyi Ilona-utca 15. szám.

Fűző, haskötő, csipőszorító és melltartó készítő. Elfogad megrendelést javítást és tisztítást a legjutányosabb árban.

9-53